RUNDFUNK

RATSELSENDUNG

Den Horer verwirren

och vor wenigen Wochen bezeichnete

der Miinchener Landgerichtsdirektor Dr.
KieBner den ,Fall Seerose“ als eine ,inter-
essante Sache“. Jetzt briitet er vor dem ge-
schwollenen Akt und mu8 sich entscheiden:
Soll er einer mathematischen Formel oder
dem sogenannten ,gesunden Menschen-
verstand“ folgen?

Mit dem ,Fall Seerose® koénnen alle
Rundfunkteilnehmer ein Musterbeispiel fir
die Tiicke der beliebten Ritselsendungen
studieren. Aber zumindest 800000 Hérer
des Bayernfunks werden aus Dr. KieBners
Entscheidung fiir zukiinftige Quiz-Sendun-
gen lernen, welche Bedeutung Verhiltnis-
worter fiir die richtige Beantwortung von
Preisfragen haben.

Alles begann in der 18. ,Glickswelle®,
einer Unterhaltungs- und Ritselsendung
des Bayernfunks fur einen Schulaufbau-
fonds. Sprecher Arneth hatte eben diezweite
Frage angekiindigt.

Zweiter Sprecher, Fleyen-Schmidt: ,Eine
kleine Denkaufgabe.“

Dritter Sprecher, , Glickswellen“-Leiter
Wilhelm: , Bitte, lassen Sie sich durch nichts
verbliiffen. Sie miissen wirklich nicht rech-
nen. Stiﬁ brauchen nur zu denken.”

Sy Sprecher, Schauspieler Michel
Lang: ,Also wie ist die?“

Fiinfter Sprecher, StraBner: ,Nehmen
wir an, auf einem Teich mitten im Wald
wichst eine Seerose.®

Fleven-Schmidt: ,Es ist eine ganz beson-
dere Seerose.“

StraBner: ,Sie wichst ndmlich jeden Tag
um das Doppelte ihres Umfanges vom Vor-
tage.

Lang: ,Dann ist sie am nachsten Tag
Tag immer doppelt so groB.“

Wilhelm: ,,Freilich, das sagten wir schon.”

StraBner: ,Nach dreizehn Tagen ist es
soweit.

Fleyen-Schmidt: ,,Sie bedeckt den halben
Teich.“

Lang: ,Nach dreizehn Tagen schon den
halben Teich, rasant, rasant.“

Fleyen-Schmidt: ,Nach wieviel Tagen
insgesamt wird sie den ganzen Teich be-
decken?*

»Glickswellen“ - Leiter Wilhelm (liber
Musik): ,Nach wieviel Tagen wird die
Mirchenrose, die jeden Tag um das Dop-
pelte des Vortages wichst, den ganzen
Teich bedeckt haben, wenn sie nach drei-
zehn Tagen den halben Teich bedeckt?
Lésungswort ist die Anzahl der Tage.“

800000 Horer griibelten und beant-
worteten die Frage mit der Zahl 14. Ein
einziger schickte als Lésung die Zahl
13,631. Der Bayernfunk akzeptierte
beide Antworten als richtig: die Zahl ,14*
und — als mathematische Losung — die
Zahl ,,13.631“. Insgesamt 81 Einsender aber
hatten sich fiir die Losung 13'% entschieden.
Unter ihnen war Bundesbahnrat Dr. Ludwig
Reindl aus Regensburg. der nicht einsehen
wollte, warum die ,Gllickswellen“-Mathe-
matiker seine Lésung nicht auch als richtig
anerkannten. Lag sie doch der mathemati-
schen noch n#her als die Antwort der
800 000 Einsender, die sich fur die Zahl 14
entschieden hatten.

Verbittert erhob der Bundesbahnrat Dr.
Ludwig Reindl gegen den Bayernfunk
Klage. Um die ProzeBlkosten niedrig zu
halten, klagte er erstmal auf Auszah-
lung eines Gewinnbetrages von 200 DM.
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Reindls Argument: Wenn die Seerose
jeden Tag wm das Doppelte ihres
Umfanges vom Vortage wichst und am
13. Tage den halben Teich bedeckt, so ist
sie nach Ablauf des ganzen 14. Tages um
das Doppelte des halben Teiches, also um
die GroBe des ganzen Teiches gewachsen
und wiirde demnach tber den Teich um
die Hilfte seiner Grof3e hinausreichen. Die
Seerose braucht, um den Teich selbst zu
bedecken, folglich nur noch einen halben
Tag. Die richtige Losung ist deshalb 132

Der Fall wire nun fiir das Gericht gar
nicht weiter interessant geworden, wire
dem Bayernfunk-Anwalt O. H. Leiling
nicht eingefallen, scine Verteidigung auf
den Tenor zu stiitzen: Die ,,Gliickswelle®
ist fiir einen breiten Horerkreis bestimmt.
Daher muf3 die Sendung in allgemein ver-
stindlicher Ausdrucksweise vorgetragen
werden. Bei der 18. Sendung habe der

Nicht rechnen, nur denken
Quiz-Sprecher Lang

Sprecher gesagt, die Séerose wachse um
das Doppelte des Umfangs. Der Sprecher

Lang habe bestdtigt: ,Dann ist sie am

niichsten Tag immer doppelt so groB.«

Aus diesen Erklirungen aber gehe auch
einwandfrei hervor, was gemeint sei, ndm-
lich, daB die Seerose am néchsten Tag
immer doppelt so grof} ist, d. h. ihre Fléche
gich taglich verdoppelt. Oder anders aus-
gedriickt: Die Fliche wachse auf das Dop-
pelte.

Der Durchschnittshérer habe deshalb
auch die Worte ,um* und ,auf“, ,Fliche"
und ,,Umfang® nicht so genau aufgenom-
men. Nach der Gesamtbeurteilung liege
also der Kern der Aufgabe in den Worten
des Schauspielers Lang: ,Dann ist sie am
nichsten Tag immer doppelt so groB.« Die
richtige Lésung sei deshalb 14.

Indes. Amtsgerichtsrat Dr. Wegert, der
diesen Fall in erster Instanz behandelte,
entschied:

@® Die Losung des Kligers Reindl mit 1314
Tagen ist nach den Denkgesetzen richtig.

© Die Losung des Kldgers Reindl ist aber
nicht die einzig richtige Lésung.

@ Die mathematische Losung 13,631 ent-
£41lt, weil nach den Worten des ,,Gliicks-

wellen“~Leiters Wilhelm ,,wirklich nicht
gerechnet werden mubBite®.

Begriindet Dr. Wegert: ,Fiir den genau
hérenden und das Gehoérte logisch durch-
denkenden Horer mufite die Aussage
StraBners (,Um das Doppelte‘),die am Schluf
der Frage Wilhelms wortgleich wiederholt
wird, nur-die eine Bedeutung haben, daf
die Seerose sich jeden Tag verdreifacht, sie
mithin lediglich -— rein nach Denkgesetzen
~— 13% Tage braucht, um den ganzen Teich
zu bedecken. Der Bayernfunk kann sich
nicht darauf berufen, daB statt der tatséch-
lich gebrauchten Pridposition ,um‘ die Pré-
position ,auf‘ gemeint sei. Eine Verdoppe-
lung ,um‘ bedeutet aber schlechtweg eine
Verdreifachung. Die Losung des Klagers
Reindl ist richtig und hitte als richtig er-
kannt werden miissen.“

Und weiter: ,Wenn nun Lang, der
die Rolle des einfiltigen und pfiffigen
Plauderers spielt, die kurz vorher ge-
sprochenen Worte des Ansagers StraBner
(,Um das Doppelte’) wie folgt auslegt: ,Dann
ist sie am nachsten Tag immer doppelt so
groB‘. so widerspricht diese Erkldrung
offensichtlich Strafiners Angaben. Fiir sich
allein gesehen, sollte die Lang-Plauderei
lediglich die Bedeutung haben, dafl sie den
Horer verwirrt.

,Da aber Langs Plauderei unmittelbar
von den sachlich gesprochenen ,Gliicks-
wellen‘-Leiter-Worten ,Ja freilich, das sag-
ten wir schon‘ bestatigt wird, gewinnt die
Aussage Langs die Bedeutung einer authen-
tischen Auslegung des Fragetextes, die nun
nicht mehr zur Verwirrung des Horers
dient, sondern damit wesentlicher Bestand-
teil des Fragetextes selbst wird.

,Mit anderen Worten: Bei den Horern
wird der Eindruck erweckt, daB die Er-
kldrung Langs ein wichtiger und nicht weg-
zudenkender Hinweis fiir die Lésung der
Frage darstellt. Damit ist aber dargetan,
daB alle Losungen, die sich an die Aussage
Langs halten und zu der Zah]l 14 kommen,
auch richtig sind.“

Und da der Einsender Dr. Reindl, er-
ginzte Dr. Wegert, die geschitzte Ein-
sendezahl der , Gliickswelle“*) nicht richtig
geraten hatte, brauchte ihm sowieso kein
Preis zuerkannt zu werden. Fiir den
Bayernfunk waren 200 000 DM vorerst ge-
rettet, denn hitte das Amtsgericht der
Klage des Bundesbahnrates Dr. Reindl
stattgegeben: der Funk hiite wegen der
Wortschnitzer ,,um* oder ,auf" die gesamte
Gewinngquote von 200000 DM nochmals
auszahlen miissen.

Die Wortschnitzerei aber war damit noch
nicht beendet. Reindl legte gegen das
Urteil Berufung ein. Landgerichtsdirektor
Dr. Kiefner von der 14. Zivilkammer des
Iandgerichtes in Miinchen {ibernahm den
interessanten Fall“. Mathematiker gaben
ihm einen Tip: Er solle sich doch mal —
wenn schon Wortkniffelei getrieben werde
—— auch um die Bedeutung der beiden Wor-
ter ,Fliche* und ,Umfang” kiimmern.

Denn ,,Gliickswellen“-Leiter Wilhelm hat
seinen Sprecher sagen lassen, daB die
Seerose téglich um das Doppelte ihres
Umfanges wachse. Wenn der Umfang aber
um das Doppelte wachse, sich also auf das
Dreifache vergroBere, dann wachse die
Fliche auf das Neunfache. Ohne Bertick-
sichtigung der mathematischen Uberlegung,
dafB die Fliche der Seerose in der ersten
Tageshilfte schneller zunehme als in der
zweiten, sei deshalb die richtige Denk-
16sung: 13"+ Tage. Und das hatte keiner
der Einsender herausbekommen.

*) Einen Gewinn konnte bei der ,,Gliickswelle*!
nur der erhalten, der die Zahl der Einsendun-
gen so genau wie méglich erriet. Mit der Zahl
809 478 hatte Reindl aber aufierhalb der vom
Bayernfunk anerkannten Schitzzahlen 809 243 bis
809 416 gelegen.
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